

新华社北京9月9日电 中共中央政治局9月9日上午就新中国成立以来对社会主义现代化的认识和实践进行第十六次集体学习。中共中央总书记胡锦涛在主持学习时强调，我们要以新中国成立60周年为新的起点，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，总结经验，把握规律，开拓创新，在新的时代条件下继续推进社会主义现代化，不断夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面。

中央党史研究室第二研究部郑谦研究员、国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部张军扩研究员就这个问题进行讲解，并谈了他们的意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的讲解，并就有关问题进行了讨论。

胡锦涛在主持学习时发表了讲话。他指出，振兴中华，赶上世界发展潮流，使中华民族屹立于世界民族之林，是长期以来中国人

民和中华民族孜孜以求的夙愿。1949年新中国成立，中华民族从此开启了自身发展的历史纪元。几十年来，我们党团结带领全国各族人民承前启后、继往开来，为实现社会主义现代化进行不懈探索和顽强奋斗，经历和战胜种种艰难曲折，取得了举世瞩目的伟大成就。今天，中华民族迎来了社会主义现代化和伟大复兴的光明前景。

胡锦涛强调，回顾和总结新中国成立以来我们党团结带领人民推进社会主义现代化的长期实践，可以得出很多重要启示，感受最深的有四点。一是要坚持解放思想、实事求是、与时俱进，着力探索和把握我国社会主义现代化规律。我国社会主义现代化建设是在我国具体国情的基础上和时代发展的条件下进行的，这就要求我们既要深刻认识和把握现代化的一般规律和社会主义现代化的普遍规律，又要深刻认识和把握我国社会主义现代化的特殊规律。我们必须坚持党的思想路线，发扬求真务实精神，继续从我国实际出

发，坚持不懈地探索和把握我国社会主义现代化规律，不断创造性地研究和解决改革开放和社会主义现代化建设中的重大理论和实践问题。二是要坚持以经济建设为中心，着力推进全面协调可持续的科学发展。要深入贯彻落实科学发展观，按照中国特色社会主义事业总体布局，坚持以经济建设为中心，全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设，促进现代化建设各个环节、各个方面相协调，促进经济社会发展与人的全面发展相统一。三是要堅持加强制度建设，着力构建有利于科学发展的体制机制。改革开放是社会主义现代化的活力源泉，制度建设是推进社会主义现代化的重要着力点。要毫不动摇地坚持改革方向，提高改革决策的科学性、增强改革措施的协调性，深化经济体制、政治体制、文化体制、社会体制以及其他各方面体制改革，积极构建更加健全、充满活力的制度体系。四是要坚持正确处理改革发展稳定关系，着力保持社会大局稳定。发展是硬道理，稳定是硬任务；没有稳定，什么事情也办不成，已经取得的成果也会失去。要始终从维护我国发展的重要战略机遇期、维护国家安全、维护最广大人民根本利益的高度出发，高度重视和正确处理人民内部矛盾，加强思想政治工作，加强基层基础工作，加强群众工作，加强法制教育，有效应对影响社会稳定的各种问题和挑战，确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。

胡锦涛指出，我国社会主义现代化事业是全国各族人民的共同事业，人民是实现我国社会主义现代化的根本力量。各级党委和政府要充分发挥人民首创精神，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，切实解决人民最关心最直接最现实的利益问题，使全体人民朝着共同富裕方向稳步前进。进一步把全国各族人民的智慧和力量凝聚到全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的伟大事业上来。

有一种“依靠”不会改变

——王兆国在湖北考察调研纪实

本报记者 王娟萍

静湖皓月和风，藕花荷叶莲蓬。立秋过后，荆楚大地恬然安宁，但辛勤耕耘后的收获热情已悄然涌动。

9月2日至6日，中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国到湖北考察调研。从开发区到企业、从帮扶中心到生产车间，王兆国深入武汉、十堰等地了解情况，走访调研，给湖北广大职工群众带去党中央的关怀问候，进一步激励大家为积极应对国际金融危机，实现保增长保民生保稳定，促进经济平稳较快发展贡献智慧和力量。

不管改革如何深化、经济如何发展，党的全心全意依靠工人阶级的方针不会改变。

作为国家领导阶级，工人阶级始终是推动我国先进生产力发展和社会全面进步的根本力量，在我国经济企稳向好势头日趋明显，但不稳定不确定因素仍然较多的关键时刻，如何充分发挥工人阶级的主力军作用，这是王兆国十分关注的问题。几天来，他去的最多的地方是企业，谈的最多的话题是工人。

9月2日早晨，王兆国一到湖北，就前往东风汽车公司考察。东风汽车公司即将迎来建设40周年，企业上下喜气洋洋、群情振奋。作为第二汽车制造厂（东风公司前身）第一批建设者，王兆国曾在这里工作过多年，对汽车行业、对东风公司有着十分深厚的感情。

王兆国首先来到东风汽车公司乘用车公司。在总装车间、在内饰生产线旁，他仔细察看工人们操作，不时向企业负责人了解产品研发和销售情况。得知企业生产的自主品牌“风神”系列轿车凭着较高的性价比迅速打开市场、前景十分看好，王兆国十分高兴，他坐进一辆新下线的“风神S30”轿车了解性能，并亲自试驾。

离开时，王兆国亲切地与企业干部职工一一握手，并叮嘱道，质量是产品的生命，东风公司在抓质量管理方面有着很好的基础，一定要发挥传统优势，以过硬的质量增强产品竞争力。

随后的几天里，王兆国还先后来到分别建在武汉、十堰两地的十余家东风汽车公司子公司，对这个自己挥洒了青春激情和汗水的大型汽车集团，从总部到分厂、从老基地到新基地进行了全方位考察——东风德纳车桥有限公司，王兆国刚到十堰时在这里担任过

福利待遇不断提高，工作生活环境进一步改善，公司还第一家在中央企业内推行企业年金计划……

王兆国不时点头表示满意。他饱含深情地说，当前国际车市继续衰退，我国汽车业却在应对国际金融危机、促进经济平稳较快发展中起到重要的支柱作用，关键在于党中央、国务院正确决策，同时也离不开广大职工作出的巨大贡献。二汽从当年的芦席棚、“干打垒”房子起家，发展成今天具有百万级规模产能的现代化大型汽车集团，靠的就是一代又一代职工辛勤工作、艰苦奋斗，勇于创新、无私奉献。“我们不能忘记广大职工特别是老职工作出的历史贡献，要切实按照党中央提出的，在政治安排、权益维护、舆论宣传上推动贯彻好党的全心全意依靠工人阶级的方针，使广大职工共享改革发展成果。”

9月3日，在与湖北省党政领导和工会干部座谈时，王兆国再次强调，我国宪法第一条明确规定，我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。因此，不管改革如何深化、经济如何发展，坚持走中国特色社会主义道路不会改变，党的全心全意依靠工人阶级的方针不会改变。

王兆国说，经过多年调整，东风汽车公司产品从军品到民品、从商用车到乘用车全系列覆盖，特别是随着乘用车比例稳步上升、自主品牌汽车的开发，企业抗击市场风险的能力显著增强。今年以来，受国际金融危机影响，国际汽车市场继续处于下降通道，我国汽车市场却止跌回升，东风公司更是销量、利润都比去年同期大幅增长，全年销量可望突破160万辆。“企业发展了，职工工资

（下转第2版）

动力之源

——写在大庆油田开发建设50周年之际（下）

本报记者 郭强

9月1日，新建的大庆市萨尔图机场首次通航，一位乘客感慨道，我们国家有很多飞机，每架飞机都用过大庆的油，可是，这么多年，没有一架飞机到过大庆。由此可见大庆人的无私奉献精神，总是先给别人，把自己放到最后。

“50年来，大庆油田辉煌业绩的取得离不开大庆精神、铁人精神，这是油田发展的动力之源。所以，我们把传承和弘扬大庆精神、铁人精神的工作一直贯穿于油田开发建设的全过程，并将之与基层党建、落实全心全意依靠职工群众办企业的方针相结合，使之深入人心，见到实效。”大庆油田有限责任公司总经理、大庆石油管理局局长王永春说。

传承精神之火

1960年初，数万石油会战大军开赴大庆，这里天寒地冻，住的是牛棚、“地窝子”，甚至连必要的生产设备都不全。没有吊车，以铁人王进喜为代表的石油工人就靠人拉肩扛来装卸60多吨的钻机；钻井没水，他们就凿开冰面，用盆端用桶挑。以自己的实际行动印证着“有条件要上，没条件创造条件也要上”、

“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”的豪言壮语。面对缺乏开发和管理大油田的现实，石油工人把高度的革命精神和严格科学态度结合起来，勘探中，每口井都一丝不苟地取全取准20项资料、72个数据；地质人员对地下48个油层、698个油砂体要进行100万次的分析对比。

在大庆油田开发建设过程中，一代一代大庆石油人以实际行动诠释着大会战中培育的大庆精神、铁人精神和“三老四严”等诸多优良作风，并不断赋予其新的时代内涵。

李新民是“铁人井队”1205钻井队的第十八任队长。2006年2月，井队海外项目组到非洲苏丹施工。他们一到苏丹，就问：“这里清关最快需要多长时间，什么时候能正式开钻打井？”就像当年“铁人”老队长刚到大庆时一样——“钻机到了没有？井位在哪里？”

然而，设备运抵后，难题就出来了。一般参与清关得十几个人，最快也要十几天甚至一个月完成，而李新民他们只有6个人。

苏丹天气异常炎热，别说干活儿，就是站在那里一动不动也受不了。李新民带着5个人顶酷暑、伴星辰，每天要干12个小时以上，每天每个人要喝掉10斤的水，却尿不上一次。最终，他们6个人只用了6天就清关完毕。

胡锦涛温家宝李长春习近平会见全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会全体代表

据新华社北京9月9日电（记者孙承斌吴晶）爱岗敬业育英才，无私奉献写春秋。在第25个教师节到来之际，庆祝教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝，中共中央政治局常委李长春，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平亲切会见了全体与会代表。

人民大会堂3层金色大厅华灯璀璨、气氛热烈。上午9时许，当胡锦涛等中央领导同志来到这里，全场响起一阵阵掌声。胡锦涛等高兴地同代表们亲切握手，向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺，向全国广大教师和教育工作者致以节日的祝贺和亲切的问候，向60年来为祖国教育事业贡献智慧和力量的所有教师和教育工作者致以崇高的敬意。刘云山、刘延东、李源潮、令计划参加了

会见。

会上，人力资源和社会保障部、教育部联合表彰了500个“全国教育系统先进集体”，831名“全国模范教师”和“全国教育系统先进工作者”。教育部还表彰了2014名“全国优秀教师”和“全国优秀教育工作者”，授予651项教改项目“第六届高等教育国家级教学成果奖”，授予100名高校教师“第五届高等学校教学名师奖”。

标题新闻

（据新华社）

□胡锦涛与朱马利会谈 □吴邦国出席中美经贸合作论坛开幕式并致辞 □温家宝分别会见老挝、日本、非盟、英国客人 □贾庆林接见中国扶贫开发典型人物代表时强调认真贯彻落实党的决策部署 奋力开创扶贫开发工作的新局面 □国家图书馆建馆100周年庆祝大会在京举行 李长春出席并讲话 □习近平会见罗马尼亚外长 □李克强会见新加坡国务资政吴作栋

让师爱之光走得更远

——新中国60年来党中央国务院关心教师队伍建设

新华社记者 吴晶 赵超 刘奕湛

2009年9月10日，新中国成立60之际，我国1600万教师和教育工作者迎来第25个教师节。

从“老九”到“香饽饽”，从令人羞涩到受人尊敬——60年来，在以毛泽东、邓小平、江泽民同志为核心的党的三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央的高度重视、亲切关怀下，广大教师的社会地位得到全面提升，整体素质得到显著提升，精神面貌发生了极大改变，教师正在成为太阳底下最光辉的职业。

殷切关怀如春风化雨

“党和国家对广大教师的殷切希望，对我们的信任与鼓励，我永远不会忘记。”虽已年过七旬，但北京景山学校退休教师郑俊选回忆起自己的教师生涯，依旧难抑激动的情绪。

1978年，遵照邓小平同志在全国教育工作会议上的讲话中关于“特别优秀的教师，可以定为特级教师”的指示，教育部批准授予郑俊选和另外2名小学教师特级教师称号。

当时，郑俊选积极探索教改实验，他的班

级学生只用了4年半的学时就完成了小学6年

的教学任务。这项试验的成功，为小学教学制从6年缩短为5年提供了可行性的实践依据。

特级教师评定，绝不仅仅意味着对教师工作的认可，而是我国在推动教师事业发展中的一个重要里程碑事件。

强国必先强教，强教必先强师。没有高水平的教师队伍，就没有高质量的教育，就没有高素质的人才。

教育部部长周济说，新中国成立60年来，我国教育取得如此巨大的成就，一个重要原因就是党和国家关心教师队伍建设，坚持依靠教师办学。

——1985年，我国设立“教师节”，这一时间比1994年国际社会设立国际教师节提前了9年。

——1986年，《中华人民共和国义务教育法》颁布，规定“全社会应当尊重教师”，“国家保障教师的合法权益”，“对优秀教育工作者给予奖励”。

——1993年，《中华人民共和国教师法》颁布，第一次全面地对教师的权利和义务、资格和任用、待遇、奖励等方面作出了法律上的规定。

此后，《教师资格条例》、《中小学教师继续教育规定》等相继颁布，为维护教师合法权益，提高教师地位提供了基本法律保障。（下转第2版）

新疆将从高校毕业生中选聘千名工会工作者

被选聘人员将享受当地最低工资的1.5倍的岗位补贴和社保补贴

据自治区总工会党组书记李明介绍，通过公益性岗位在大专院校毕业生中选聘工会工作者，不但可以缓解乡镇、街道、社区工会，在新形势下肩负协调劳动关系、维护职工利益等繁重任务而编制不足、人员缺乏的矛盾，有利于为基层工会注入新生力量，夯实工会工作基础，而且将促进大专院校毕业生到基层就业，解决10000名大专院校毕业生的就业。

特别是帮助解决部分城镇困难家庭的一些困难，有利于促进社会稳定。

目前，这1000名聘用名额已经分配到全疆14个地州市，各地的选聘工作也将随即展开。



千名小学生“颂恩师”

9月8日，山东省枣庄市中区实验小学的学生在朗诵集体创作的诗歌“颂恩师”。在该校当日开展的“千名小学生颂恩师”活动中，1000多名学生通过给老师朗诵诗歌、献红花、佩戴红领巾等活动，表达对老师的感恩之情，祝愿辛勤工作的老师们教师节快乐。

吉 ■ 王廷芬 摄